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КОМПЕТЕНТНІСНО ОРІЄНТОВАНОГО ПІДХОДУ

Актуальність.	Перед	світовою	й	українською	науково-педа-
гогічною	спільнотою	постала	проблема	побудови	сучасного	

суспільства	 знань	 та	 втілення	 засад	педагогічних	підходів,	 які	
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передбачають	 розширення	 освітніх	 контекстів.	Цілі	 навчання	
мають	відповідати	когнітивним	потребам	та	запитам	здобувачів.	
В	умовах	глобальної	економіки	освітні	системи	покликані	забезпе-
чити	набуття	знань,	навичок	та	компетентностей	з	урахуванням	
соціальних	і	економічних	вимог,	що	постійно	змінюються.

Значною	мірою	трансформації	в	освітній	галузі	зумовлені	роз-
витком	глобального	мислення,	проте	особливі	риси,	які	є	визна-
чальними	для	кожної	національної	освітньої	системи	мають	бути	
відображені	у	відповідних	національних	рамках	кваліфікацій,	
професійних	стандартах,	структурі	й	змісті	навчальних	планів	
і	програм,	які	забезпечують	реалізацію	інновацій.	

Протягом	останнього	десятиріччя	на	різних	рівнях	системи	
освіти	нашої	держави	відбулися	істотні	перетворення,	які	мали	
на	меті	підвищення	якості	навчання.	Посилення	професійної	під-
готовки	вчителів,	набуття	ними	необхідних	компетентностей,	є	
визначальним	чинником	реформування	української	системи	осві-
ти.	На	сучасному	етапі	національними	директивними	органами	
приділяється	посилена	увага	до	розробки	та	впровадження	програм	
підготовки	вчителя,	що	базуються	на	компетентнісному	підході.

Мета	нашої	розвідки	полягає	у	вивченні	теоретичного	бази-
су	створення	компетентнісно	орієнтованих	програм	підготовки	
вчителів,	який	окреслений	у	Змінах	до	Національної	рамки	ква-
ліфікацій	(2020)	та	Наказі	Мінекономіки	«Про	затвердження	про-
фесійного	стандарту	за	професіями	«Вчитель	початкових	класів	
закладу	загальної	середньої	освіти»,	«Вчитель	закладу	загальної	
середньої	освіти»,	зокрема	щодо	набуття	предметно-методичної	
компетентності.	

Теоретичні	положення	запровадження	компетентнісного	
підходу	в	сучасній	професійній	підготовці	фахівців	знаходимо	
у	працях	О.	Березюк,	Н.	Бібік,	С.	Вітвицької,	О.	Дубасенюк,	О.	Єф-
ремова,	С.	Лісової,	М.	Радишевської,	Н.	Сидорчук	та	ін.	Широкий	
діапазон	питань,	що	стосуються	становлення	методологічної	
компетентності	українських	вчителів,	висвітлений	у	наукових	
розвідках	М.	Опачко,	О.	Пометун,	В.	Смирнової,	І.	Волобуєвої.	
Проблеми	перегляду	змісту	методичної	та	методологічної	підго-
товки	майбутніх	педагогів	розглянуті	в	роботах	О.	Горошкіної,	
В.	Химинця,	Л.	Овсієнко	та	ін..	Проте,	питання	набуття	вчителем	
компетентностей,	необхідних	для	укладання	навчальних	планів	
та	програм	на	засадах	компетентнісного	підходу,	їхньої	реаліза-
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ції	та	аналізу	отриманих	результатів	навчання	ще	недостатньо	
досліджені.

Результати дослідження.	Відповідно	до	Закону	України	«освіт-
ній	процес	система	науково-методичних	і	педагогічних	заходів,	
спрямованих	на	розвиток	особистості	шляхом	формування	та	за-
стосування	її	компетентностей»	[1].	Національною	рамкою	квалі-
фікацій	професійна	кваліфікація	вчителя	визначається	як	«стан-
дартизована	сукупність	здобутих	особою	результатів	навчання	та	
компетентностей,	що	дають	змогу	виконувати	певний	вид	роботи	
або	провадити	професійну	діяльність»	[2],	а	Професійним	стандар-
том	за	професіями	«Вчитель	початкових	класів	закладу	загальної	
середньої	освіти»,	«Вчитель	закладу	загальної	середньої	освіти»	
встановлюється	перелік	компетентностей,	якими	має	володіти	пе-
дагог	як	учасник	освітнього	процесу.	В	цьому	документі	в	переліку	
трудових	функцій	та	професійних	компетентностей,	що	входять	
до	них,	вказана	й	предметно-методична	компетентність,	яка	тлу-
мачиться	як	«здатність	моделювати	зміст	навчання	відповідно	до	
обов’язкових	результатів	навчання	учнів»	[3].	Крім	того,	означена	
компетентність	передбачає	здатність	вчителя	формувати	та	роз-
вивати	в	учнів	ключові	компетентності	та	уміння,	спільні	для	всіх	
компетентностей,	здійснювати	оцінку	та	моніторинг	результатів	
навчання	учнів	на	засадах	компетентнісного	підходу.

Реалізація	позицій,	викладених	в	Професійних	стандартах,	
передбачає	трансформацію	ролі	вчителя	з	передавача	знань	і	на-
вчального	змісту	на	проактивного	учасника	навчального	процесу.	
З	огляду	на	це,	під	час	підготовки	українських	вчителів	доцільно	
використовувати	концепцію	В.	Кувенховена	для	того,	щоб	озброїти	
їх	необхідними	компетентностями.	Структура,	створена	В.	Кувенхо-
веном,	включає	в	себе	чотири	категорії:	цілеспрямоване	навчання,	
нові	цілі	та	навчальні	підходи;	метод	кейсів;	маршрути	навчання	
та	розвитку;	формування	компетентностей.	

Першої	категорією	зазначеної	концепції	передбачається	визна-
чення	вихідних	характеристик	професійної	(педагогічної)	діяльності,	
виокремлення	в	кожній	компетенції	переліку	базових	вмінь,	нави-
чок,	знань,	а	також	зосередження	на	набутті	практичних	навичок,	
заохочення	активного	навчання	здобувачів	освіти.	В	рамках	другої	
категорії	знання,	вміння	та	навички	розглядаються	в	якості	окремих	
цілей,	які	мають	бути	інтегровані	в	професійну	практику.	На	цьому	
етапі	застосовується	проблемний	метод	навчання.	На	третьому	етапі	
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розробляється	та	реалізується	індивідуальна	траєкторія	навчання,	
відбувається	подальший	розвиток	компетентностей,	зменшується	
обсяг	зовнішнього	контролю	та	наставництва,	оцінюється	не	тільки	
рівень	сформованості	вмінь	та	навичок,	а	й	інтенсивність	особи-
стісного	становлення.	В	останній,	четвертій	категорії,	здобувачам	
пропонується	виконання	автентичних	та	наближених	до	життя	
завдань	із	незначним	обсягом	педагогічного	супроводу	[4].	

За	умов	використання	компетентнісно	орієнтованого	підходу	
навчальні	плани	та	програми	являють	собою	не	лише	документа-
цію.	Вони	також	містять	навчальні	матеріали	та	вказують	спосіб,	
у	який	доцільно	їх	опановувати.	

Висновки та перспективи подальших досліджень.	Засади,	
покладені	в	основу	навчальної	програми	визначають	її	дієвість	
та	результативність.	Становлення	вчительської	компетентності,	
зокрема	предметно-методичної,	передбачає	можливість	обирати,	
розвивати	та	адаптувати	наявні	вміння	для	того,	щоб	мати	змогу	
впоратися	із	ситуаціями,	застосовуючи	творчі,	інноваційні	стратегії	
навчання.	З	огляду	на	це,	окремого	вивчення	потребують	прогнос-
тична,	організаційна	та	оцінювально-аналітична	компетентності,	
які	уможливлюють	виконання	педагогами	функції	управління	
освітнім	процесом.
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